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Name: FACH: Biochemie B.Sc.
Matrikelnummer:

Gesamtpunktzahl: ﬁ PL 4

1) Wieviele Stereoisomere gibt es von 2-Cyclohexen-1,4-diol A (Struktur, Begriindung).
A wird mit CrOz bzw. KMnO, oxidiert. Schreiben Sie die beiden Produkte auf
(Formeln, kein Mech.), erlautern sie (falls vorhanden) die stereochemischen

Erreichte Punktzahl:
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2) E-1,2-Dimethylstilben (E-1,2-Dimethyl-1,2-diphenylethen) wird mit Diimin reduziert.
Zeichnen Sie eines der Produkte (kein Mech.) mit der sterisch glnstigsten
Konformation nach Newman und begriinden sie mit Formeln. Wieviele
Sterecisomere resultieren, geben Sie die Konfiguration nach CIP (R,S-Regel) an.
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3)

Die Friedel-Crafts-Alkylierung von Cumol (Isopropylbenzol) mit n-Chlorpentan in
Gegenwart von AICI3 liefert ein uneinheitliches Produktgemisch. Welche Produkte [ /
(Stereochemie?) kénnen vorkommen (Begrindung mit Formeln).

Wie muss man vorgehen, um reines n-Pentylcumol zu erhalten, welche Position ist
bevorzugt (kein Mech.). Welches Edukt fiihrt auf hierzu analoge Weise zu 5-(4-

Cumyl)pentansédure? P )
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4) Komplettieren Sie mit Formerund Reagentien (ohne Mech.): )
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1) HNO, / H,SO,
2)Zn/HCI
3) NaNO, / HC! .-"ocz_‘
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5) Die Ethylester von 2-Butinsdure und Butanséure reagieren in Gegenwart von
Ethahodat Formulleren Sie den Mech. der Reaktion, Triebkraft begriinden!
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6) Formulieren Sie den Mechanismus der \rm von Benzylbromid mit %
Zimtaldehyd (3-Phenyl-2-propenal). In welc] i ion li
1 4 ( . y Y

(Name?) vor? Worin liegt die Triebkraft der Reaktion?
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( (2
7) 1,3-Cyclohexandion wird mit LiAlHs umgesetzt, danach wird Wasser mit wenig H*
zugegeben und 3h auf 100°C erhitzt. Das Produkt wird im Zuge einer aleMsg-cyclischen
Reaktion mit Maleinsaureanhydrid umgesetzt. Schreiben sie die Reaktionssequenz auf
(kein'Mech.), wieviele Stereozentren hat das Produkt, wieviele Sterecisomere resultieren
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8) Die untenstehende Verbindung wird im sauren gelinde erwérmt. Formulieren Sie den
Mech. der Reaktion. Worin liegt die Triebkraft? Das Produkt wird mit Hydroxylamin
umgesetzt, das Folgeprodukt mit Schwefelsdure behandelt (Diesen Mech. nicht

formulieren).
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